
3СЁННЯ2 мая 2018 г.З 1 мая БПМ вы рас  
да 206,58 руб ля...

З 1 мая ў на шай кра і не па вы ша ец ца на 

3,6 % па мер бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі-

ні му му. Гэ та пра ду гле джа на па ста но вай 

Мінп ра цы і са ца ба ро ны № 47 ад 24 кра-

са ві ка 2018 г.

Мінп ра цы пры во дзіць но выя па ме ры бюд-

жэ ту пра жы тач на га мі ні му му ў ся рэд нім на 

ду шу на сель ніц тва і па асноў ных са цы яль-

на-дэ ма гра фіч ных гру пах (у цэ нах са ка ві ка 

2018 г.): у ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва — 

206 руб лёў 58 ка пе ек; пра ца здоль нае на-

 сель ніц тва — 229 руб лёў 78 ка пе ек; пен сі я-

не ры — 157 руб лёў 50 ка пе ек; сту дэн ты — 

199 руб лёў 75 ка пе ек; дзе ці ва ўзрос це да 

3 га доў — 132 руб лі 98 ка пе ек; дзе ці ва 

ўзрос це ад 3 да 6 га доў — 183 руб лі 35 ка-

пе ек; дзе ці ва ўзрос це ад 6 да 18 га доў —

223 руб лі 91 ка пей ка.

На га да ем, БПМ пе ра гля да юць раз у квар-

тал. З 1 лю та га гэ та га го да ён быў роў ны 

199,32 руб ля. Но вы па мер БПМ бу дзе дзей-

ні чаць да 31 лі пе ня 2018 го да.

Тра ды цый на ў су вя зі са змя нен нем БПМ 

з 1 мая 2018 г. па вя лі чваюц ца: мі ні маль ныя 

пра цоў ныя пен сіі; са цы яль ныя пен сіі; да пла-

ты пен сі я не рам ва ўзрос це 75 га доў і ста рэй, 

якія атрым лі ва юць пен сіі ў ор га нах па пра цы, 

за ня тас ці і са цы яль най аба ро не; над баў кі да 

пен сій і па вы шэн ня пен сій асоб ным ка тэ го ры-

ям пен сі я не раў; да па мо гі па до гля дзе ін ва лі да 

І гру пы або асо бы, якая да сяг ну ла 80-га до-

ва га ўзрос ту; па ме ры дзяр жаў ных да па мог 

сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей.

...а ся рэд няя пра цоў ная 
пен сія скла дзе 

340,6 руб ля
Як мы па ве дам ля лі, 26 кра са ві ка 2018 г. 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад пі саў Указ 

№ 142 «Аб па вы шэн ні пен сій», які пра-

ду гледж вае пе ра раз лік пра цоў ных пен-

сій з 1 мая 2018 г. У вы ні ку пе ра раз лі ку 

пра цоў ныя пен сіі па вя лі чац ца ў ся рэд-

нім на 5,4 пра цэн та.

Па звест ках Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-

яль най аба ро ны, ся рэд нія па ме ры пра цоў ных 

пен сій скла дуць: па ўзрос це — 340,6 руб ля; 

па ін ва лід нас ці — 291,2 руб ля; у су вя зі са 

стра тай кар мі це ля — 231,5 руб ля.

Пры гэ тым у Мінп ра цы ад зна чы лі, што па-

мер па ве лі чэн ня пен сіі ў кож на га пен сі я не ра 

бу дзе за ле жаць ад ін ды ві ду аль ных па ра мет-

раў яго ста жу пра цы і ве лі чы ні за роб ку да 

зва ро ту па пен сію, а так са ма ад на лі ча ных да 

пен сіі над ба вак, па вы шэн няў і да плат.

Свят ла на БУСЬ КО.

«Праф са ю зы ак тыў на пра цу юць над 

тым, каб уклю чаць доб ра ах вот нае 

стра ха ван не да дат ко вай пен сіі ў ка лек-

тыў ныя да га во ры. Мы вы пра цу ем пра-

па но вы па да чы льгот і прэ фе рэн цый 

прад пры ем ствам, якія рэа лі зу юць па-

доб ныя пра гра мы», — за явіў стар шы ня 

Фе дэ ра цыі праф са юзаў Мі ха іл ОР ДА.

За мі ну лы год у кра і не за клю ча на ў 

1,6 ра за больш да га во раў доб ра ах вот на-

га стра ха ван ня да дат ко вай пен сіі, чым за 

2016-ы. Але ў цэ лым до ля за стра ха ва ных 

асоб скла дае менш за пяць пра цэн таў за ня-

та га на сель ніц тва. Для па раў на ння, у ЗША і 

Япо ніі гэ та ліч ба — 40 %, у Шве цыі — 90 %, 

у Ні дэр лан дах — 95 %.

Пад час ан лайн-кан фе рэн цыі Бел ТА 

праф са юз ны лі дар за кра нуў і ін шыя пы тан-

ні. На прык лад, аб тым, што час дэ крэт на га 

вод пус ку ма ці з ча тыр ма дзець мі не аб ход на 

ўклю чаць у агуль ны пра цоў ны стаж для на-

лі чэн ня пен сіі ў поў ным аб' ёме. Ця пер та кая 

нор ма дзей ні чае ў ад но сі нах да ма ці тра іх 

дзя цей. Для тых, хто вы хоў вае пя ця рых 

і больш, пра ду гле джа ны да дат ко выя льго-

ты. А для ма ці з ча тыр ма дзець мі ў агуль ны 

стаж ідзе толь кі 75 пра цэн таў уся го пе ры я ду 

дэ крэт на га вод пус ку.

— Гэ та ня пра віль на, — мяр куе Мі ха іл 

Ор да. — Сям'я па він на атрым лі ваць і на 

чац вёр тае дзі ця агуль ны стаж. Мы ўно сі лі 

пра па но вы, яны бы лі пад тры ма ны Мі ніс тэр-

ствам пра цы і са цы яль най аба ро ны.

Яшчэ ад на іні цы я ты ва праф са юзаў — пры 

іс тот ным змя нен ні ўмоў пра цы ўста наў лі ваць 

ня поў ны пра цоў ны дзень пра цяг лас цю не 

менш за па ло ву звы чай на га. Гэ та вы клі ка на 

праб ле май сха ва на га ска ра чэн ня, ка лі асоб-

ныя най маль ні кі, для та го каб змен шыць 

вы пла ты пры ап ты мі за цыі шта ту, за мест 

пра цэ ду ры ска ра чэн ня іс тот на змя ня юць 

умо вы. На прык лад, уста наў лі ва юць пра цоў-

ны дзень пра цяг лас цю ад ну-дзве га дзі ны з 

ад па вед най апла тай. Мі ха іл Ор да ўспа мі нае 

вы па дак, ка лі рэ жым ра бо ты жан чы ны быў з 

12.00 да 13.30, з якіх паў га дзі ны — абед.

— Гэ та вы му шае лю дзей спы ніць пра цоў-

ныя ад но сі ны. У вы ні ку ча ла век атрым лі вае 

вы хад ную да па мо гу ў па ме ры двух тыд нё-

ва га ся рэд ня га за роб ку, а не трох ра зо ва га 

ся рэд ня ме сяч на га, як гэ та пра ду гле джа на 

пры ска ра чэн ні, — звяр тае ўва гу стар шы ня 

ФПБ. Ён на стой вае, каб у вы пад ках, ка лі 

рэ аль на ёсць не аб ход насць ап ты мі за цыі 

шта ту, пры мя ня ла ся вы ключ на пра цэ ду ра 

ска ра чэн ня. 

Пад час ан лайн-кан фэ рэн цыі Мі ха іл Ор да 

ад зна чыў так са ма, што зні жа ец ца коль касць 

прад пры ем стваў, якія за трым лі ва юць вы-

пла ту за роб каў. Ка лі на 1 са ка ві ка іх бы ло 

202, то на 1 кра са ві ка — 165. А за год та кіх 

ар га ні за цый па ме не ла на 20 пра цэн таў. Але 

ёсць праб ле ма вы пла ты за роб каў су пра цоў-

ні кам прад пры ем стваў, якія пад па да юць 

пад банк руц тва. Па сло вах стар шы ні ФПБ, 

праб ле му мож на вы ра шыць ства рэн нем 

спе цы яль ных фон даў стра ха ван ня ры зы кі 

ня вы пла ты за роб ку. Іх ар га ні зу юць прад-

пры ем ствы, якія тэ а рэ тыч на мо гуць тра піць 

у пра цэ ду ру банк руц тва. 

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



КАБ ПРА ЦАЎ НІК АД ЧУ ВАЎ СЯ БЕ ЎПЭЎ НЕ НА
Пла ну ец ца па шы рыць іль го ты для най маль ні каў за да дат ко вае пен сій нае стра ха ван не ра бот ні каў

Па еха лі!Па еха лі!  

ВЫ БА ЧЫ ЛІ ЛЯ ТА Ю ЧЫЯ МА ТА ЦЫК ЛЫ?
У Мін ску ад бы ло ся ад крыц цё мо та се зо на

Маш таб ныя свя ты, якія ла дзяць ма та-

цык ліс ты, за апош нія не каль кі га доў 

ста лі са праўд ным брэн дам. У бе ла рус-

кую ста лі цу па яр кія эмо цыі і па чуц-

цё яд нан ня з'яз джа юц ца бай ке ры з 

роз ных кра ін. У сваю чар гу мно гія га-

ра джа не, не звяр та ю чы ўва гі на шум, 

на тхнё на со чаць за па дзе яй. Як сё ле-

та прай шоў фес ты валь H.O.G. Sprіng 

Challenge — у на шым рэ парт ажы.

На сты лі
Мо жа це ўя віць са бе на тоўп у шэсць ты-

сяч ча ла век? А ця пер кож на га з іх з ма та-

цык лам? Ме на ві та столь кі бай ке раў са бра-

ла ся ка ля Кур га на Сла вы, ад куль па чы наў ся 

мо та па рад да Па ла ца фут бо ла. Зда ец ца, 

та кую коль касць ску ра но га адзен ня чор на га 

ко ле ру Мінск ба чыць толь кі двой чы ў год — 

на ад крыц ці і на за крыц ці мо та се зо на. Ня-

гле дзя чы на тое, што на двор'е днём спры-

я ла шпа цы рам у лёг кіх коф тах, бай ке ры не 

зда ва лі ся і за ста ва лі ся ў поў най экі пі роў цы: 

спя ко та ні што — стыль усё.

Тым, хто на та кое ме ра пры ем ства трап-

ляе ўпер шы ню, сам мо та па рад зда ец ца вер-

хам ві до вішч нас ці. Ма гут ная ка ло на рас-

цяг ну ла ся на ўвесь пра спект (рух у го ра дзе 

част ко ва пе ра кры ва лі) і ёй, зда ва ла ся, не 

бы ло кан ца і краю. У на тоў пе гле да чоў то 

тут, то там чу ла ся шчы рае «Ах!».

Сва бод ны па лёт
А па гля дзець на фес ты ва лі са праў ды бы-

ло што. Но выя ма дэ лі ле ген дар на га Harley-

Davіdson — ка лі лас ка. Спа бор ніц тва бай ке раў — 

ча му б не. Рок-му зы ка — ку ды без яе. Але 

са мым дзіў ным бы ло, ма быць, шоу су свет ных 

зо рак Moto Freestyle. Скла да на па ве рыць, што 

та кое маг чы ма ў рэ аль нас ці. Бо ма та цык ліс ты 

не прос та ез дзі лі і па каз ва лі вель мі скла да ныя 

тру кі на зям лі — яны ля та лі...

Ча го вар ты ска чок праз вог нен нае ко ла. 

А мо мант, ка лі бай кер ад пус кае ў па лё це 

руль! Так і хо чац ца да даць над піс: ця жар ных 

і гра ма дзян са сла бы мі нер ва мі пры бя ры це 

ад пля цоў кі.

— Што ро бяць! Што ро бяць! — ус клі кае 

жа нчы на, якая ся дзіць по бач. — І я на сваю 

га ла ву пры вя ла сю ды сы ноў. Мы ха дзі лі во-

сен ню на за крыц цё се зо на, та ды ім на ват 

па шан ца ва ла пра ка ціц ца. Дык гэ тым ра зам 

яны мне за ме сяц усе ву шы пра гу дзе лі. Ма-

ма, ка лі пой дзем? Не па знаю сва іх дзя цей, 

на зі ра юць за ўсім не ва ру ша чы ся. Па гля-

дзець вель мі ці ка ва, але ка лі за хо чуць зай-

мац ца... Лепш не бу дзем пра гэ та!

А вось Аляк сандр, на ад ва рот, пры вёў 

свай го шас ці га до ва га сы на Цё му «да лу-

чац ца да куль ту ры». Сам ён за ру лём двух-

 ко ла ва га жа лез на га ка ня ўжо больш за 

20 га доў.

— Вы на ват не ўяў ля е це, які 

гэ та вы плеск энер гіі! Ты ж да до-

му вяр та еш ся пух на тым ка ця нём. 

А якія ад но сі ны ся род лю дзей, якія 

бяс кон ца лю бяць ад но і тое ж! Гэ-

та ж пад трым ка ў лю бой сі ту а цыі, 

са праўд ная друж ба. І свай му сы-

ну я жа даю та го ж. Ме на ві та та му 

мы тут.

«Бай ке ры —
на род за ко на па слух мя ны»

Да рэ чы, ме ра пры ем ства ар га ні-

за ва на не толь кі для та го, каб пры-

цяг нуць ува гу да мо та куль ту ры, 

але і чар го вы раз па га ва рыць пра 

бяс пе ку да рож на га ру ху. На фес-

ты ва лі ёй удзя ла ла ся асаб лі вая ўва га. Так, 

ка ло ну пад час па ра да су пра ва джаў атрад 

су пра цоў ні каў ДПС «Стра ла». Да рэ чы, па-

тру ля ван не на ма та цык лах ар га ні за ва на не 

толь кі пад час свят, але і што дня — не так 

даў но на пад раз дзя лен не па ўсёй кра і не 

за ку пі лі 28 жа лез ных ко ней.

— Бай ке ры — на род за ко на па слух мя ны. 

Ва ўся кім вы пад ку, больш за ко на па слух мя-

ны, чым ма та цык ліс ты. Гэ та дзве роз ныя 

ка тэ го рыі. На жаль, па ві не ма та цык ліс-

таў ле тась за гі ну лі 42 ча ла ве кі і больш за 

270 бы ло па ра не на. Сум ная ста тыс ты ка, 

хоць яна ідзе на змян шэн не. І сён няш няе 

ме ра пры ем ства на кі ра ва на ў тым лі ку на 

тое, каб мо та ава рый ста на ві ла ся менш, — 
пад крэс ліў мі ністр унут ра ных спраў Ігар 
ШУ НЕ ВІЧ. Да рэ чы, на фес ты валь ён так са-
ма пры быў на ма та цык ле.

Тым ча сам свя та рас цяг нула ся на ўвесь 
дзень. А за вяр шы ла ся яно ма ляў ні чым са-
лю там. І ў кож на га яго на вед валь ні ка бы ла 
маг чы масць хоць на хві лін ку ад чуць ся бе 
са праўд ным бай ке рам — аб са лют на ўсім 
да зва ля лі па ся дзець і сфа та гра фа вац ца на 
жа лез ных ко нях.

Да р'я КАС КО



Пер ша майПер ша май  

Свя та пра фе сі я на лаў
Для гро дзен цаў і гас цей го ра да 

Пер ша май стаў свя там са праўд-

ных спе цы я ліс таў сва ёй спра-

вы. Тут прай шоў не звы чай ны 

па рад, ар га ні за ва ны Гро дзен-

скім аб лас ным аб' яд нан нем 

праф са юзаў. У так зва ным 

«Вяс но вым па ра дзе пра фе сій» 

мож на бы ло ўба чыць на стаў ні-

каў, бу даў ні коў, ме ды каў, энер-

ге ты каў, жы вё ла во даў, лес ні-

коў, ра бот ні каў ганд лю і мно гіх 

ін шых. Усе яны бы лі апра ну ты 

ў спец адзен не і нес лі ў ру ках пры ла ды пра цы.

На лет няй пля цоў цы ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія ўзна га родж ван ня дзе-

вя ці най леп шых пра цоў ных ды нас тый. Ся род іх — пе да го гі Пік, агуль ны стаж 

гэ тай ды нас тыі скла дае 336 га доў. А вось у сям'і Зуб ко больш за ўсё ра бот ні каў 

сель скай гас па дар кі, іх стаж — 140 га доў. У Го ра дзе пра фе сій, які па на ваў на 

пло шчы Ты зен гаў за, мож на бы ло па ме раць бро не ка мі зэль ку або пра ве рыць на 

са праўд насць гро шы. На ін тэр ак тыў ных пля цоў ках бы лі прад стаў ле ны га лі но выя 

праф са юз ныя ар га ні за цыі і спец тэх ні ка.

Мо ладзь БРСМ аб' яві ла аб па чат ку трэ ця га пра цоў на га се мест ра.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Па рад мас тац тваў 
і ўша на ван не ўмель цаў
Сё лет ні Пер ша май у Брэс це ад зна ча ны шмат-

лі кі мі вер ні са жа мі дзі ця чай твор час ці. Толь кі ў 

крэ пас ці пры мер ка ва лі да свя та дзве вы ста вы. 

У Мас тац кім му зеі ад кры лі вы ста ву школь ні каў 

«Ад Бе рас ця да Брэс та», пры све ча ную 1000-год-

дзю го ра да, а ў Му зеі аба ро ны Брэсц кай крэ пас-

ці прад стаў ле на вы ста ва пле нэр ных ра бот юных 

мас та коў: «Дзе ці ма лю юць крэ пасць».

Сам жа ме ма ры яль ны комп лекс «Брэсц кая крэ-

пасць-ге рой» на лю бое свя та не абы хо дзіц ца без ме-

ра пры ем стваў па тры я тыч на га кі рун ку. Гэ тым ра зам 

на пло шчы Цы ры ма ні я лаў прай шла ак цыя па мя ці 

ўдзель ні каў між на род на га кон кур су-фес ты ва лю «Да-

 ро га мі па мя ці, да ро га мі мі ру — Па рад мас тац тваў». 

У цэнт раль ным га рад скім пар ку тым ча сам пра хо дзі ла 

ўша ноў ван не пе ра мож цаў аб лас но га кон кур су пра фе-

сій на га май стэр ства «Умель цы Брэст чы ны». За тым ад-

быў ся свя точ ны кан цэрт твор чых ка лек ты ваў уста ноў 

куль ту ры і аду ка цыі, праф са юз ных ар га ні за цый і ўста-

ноў го ра да. У пар ку во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў кан цэрт 

да ва лі пе ра мож цы га рад ско га кон кур су са ма дзей нас ці. 

А ве ча рам у пар ку куль ту ры і ад па чын ку іг раў улю бё нец 

брэсц кай пуб лі кі — га рад скі ду ха вы ар кестр.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
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